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4章　指数関数と対数関数　 § 2 　対数関数 (p.121～p.122)

練習問題 2-A

1. （ 1）　指数を用いた形に書き換えると

　　 42 = x

　よって，x = 16

〔別解〕

　　 log4 x = 2 log4 4

= log4 42 = log4 16

　よって，x = 16

（ 2）　指数を用いた形に書き換えると

　　
(

1
3

)−2

= x

　　 x = (3−1)−2 = 32

　よって，x = 9

〔別解〕

　　 log 1
3

x = −2 log 1
3

1
3

= log 1
3

(
1
3

)−2

= log 1
3
(3−1)−2

= log 1
3

32 = log 1
3

9

　よって，x = 9

（ 3）　指数を用いた形に書き換えると

　　 10
3
2 = x

　　 x =
√

103

　よって，x = 10
√

10

〔別解〕

　　 log10 x = 3
2

log10 10

= log10 10
3
2

= log10

√
103 = log10 10

√
10

　よって，x = 10
√

10

（ 4）　指数を用いた形に書き換えると

　　 x3 = 8

　　 x3 = 23

　よって，x = 2

〔別解〕

　　 logx 8 = 3 logx x

logx 23 = logx x3

　よって，x = 2

（ 5）　指数を用いた形に書き換えると

　　 x
1
2 =

√
10

　　 x
1
2 = 10

1
2

　よって，x = 10

〔別解〕

　　 logx

√
10 = 1

2
logx x

logx 10
1
2 = logx x

1
2

　よって，x = 10

（ 6）　指数を用いた形に書き換えると

　　 (
√

6)x = 216

(6
1
2 )x = 63

6
1
2 x = 63

　よって， 1
2

x = 3，すなわち，x = 6

〔別解〕

　　 log√6 216 = x log√6

√
6

log√6 63 = log√6(
√

6)x

= log√6(6
1
2 )x

= log√6 6
1
2 x

　よって，3 = 1
2

x，すなわち，x = 6

2. （ 1）　 与式 = log3
54
18

= log3 3 = 1

（ 2）　 与式 = log10
1
15

+ log10

(
9
4

) 1
2

= log10
1
15

+ log10
3
2

= log10
1
15

· 3
2

= log10
1
10

= log10 10−1

= − log10 10 = −1
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（ 3）　 与式 = log3 8 · log3 9
log3 2

· log3 2
log3 4

= log3 23 · log3 32

log3 2
· log3 2

log3 22

= 3 log3 2 · 2 log3 3
log3 2

· log3 2
2 log3 2

= 3

3. 　 log4 6 =
log2 6
log2 4

=
log2 2 · 3
log2 22

=
log2 2 + log2 3

2 log2 2

= 1 + m
2 · 1 = 1 + m

2

　 log3 2 =
log2 2
log2 3

= 1
m

4. （ 1）　

2 log0.5 3 3 log0.5 2 log0.5
41
5

↓ ↓ ↓
log0.5 32 log0.5 23 log0.5 8.2

↓ ↓ ↓
log0.5 9 log0.5 8 log0.5 8.2

　 y = log0.5 xは，単調に減少するので

　　 log0.5 8 > log0.5 8.2 > log0.5 9

　よって

　　 3 log0.5 2, log0.5
41
5

, 2 log0.5 3

（ 2）　

log2 7 log2

√
45 3 1

2
log2 50

↓ ↓ ↓ ↓
log2

√
49 log2

√
45 log2 23 log2 50

1
2

↓ ↓ ↓ ↓
log2

√
49 log2

√
45 log2

√
64 log2

√
50

　 y = log2 xは，単調に増加するので

log2

√
64 > log2

√
50 > log2

√
49 > log2

√
45

　よって

　　 3,
1
2

log2 50, log2 7, log2

√
45

5. （ 1）　この関数のグラフは，y = log3 xのグラフを，

x軸方向に −2平行移動したものである．

　また，x = 0のとき，y = log3(0+2) = log3 2

1

1

−2
−1

log3 2

x

y

O

（ 2）　この関数のグラフは，y = log5 xのグラフを，

x軸に関して対称移動したものである．

5

−1
1 x

y

O

（ 3）　 y = log2{−(x− 5)}
　この関数のグラフは，y = log2(−x)のグラフ

を，x軸方向に 5平行移動したものである．

　また，x = 0のとき，y = log2(5− 0) = log2 5

1

2

4 5

log2 5

x

y

O

6. 　真数条件より，3x + 3 > 0, x2 − 6x− 7 > 0

　 3x＋ 3＞ 0を解くと

　　 3x > −3

x > −1 · · · 1©
　 x2 − 6x− 7＞ 0を解くと

　　　 (x + 1)(x− 7) > 0

　　 x < −1, 7 < x · · · 2©
　 1©， 2©より，x > 7 · · · 3©
　与式より

　　 3x + 3 = x2 − 6x− 7

　　 x2 − 9x− 10 = 0

　　 (x + 1)(x− 10) = 0

　よって，x = −1, 10

　 3©より，x = 10

7. （ 1）　真数条件より，−2x + 1 > 0

　　　 −2x > −1

x < 1
2
· · · 1©
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　　 log3(−2x + 1) > 1 log3 3

log3(−2x + 1) > log3 3

　底が 1より大きいので

　　 −2x + 1 > 3

−2x > 2

x < −1

　これと 1©より，x < −1

（ 2）　真数条件より，6− x > 0

　　　 x < 6 · · · 1©
　　 log4(6− x) < 1

2
log4 4

log4(6− x) < log4 4
1
2

log4(6− x) < log4

√
4

log4(6− x) < log4 2

　底が 1より大きいので

　　 6− x < 2

x > 4

　これと 1©より，4 < x < 6

練習問題 2-B

1. （ 1）与式 = 3(log10 3− log10 2) + log10 23 · 3
− 2(log10 9− log10 10)

= 3 log10 3− 3 log10 2

+ (3 log10 2 + log10 3)

− 2(log10 32 − 1)

= 3 log10 3− 3 log10 2 + 3 log10 2

+ log10 3− 4 log10 3 + 2

= 2

（ 2）与式 = log3 5 · log3 9
log3 2

· log3 4
log3 25

= log3 5 · log3 32

log3 2
· log3 22

log3 52

= log3 5 · 2 log3 3
log3 2

· 2 log3 2
2 log3 5

= log3 5 · 2
log3 2

· 2 log3 2
2 log3 5

= 2

（ 3）与式 =
(

log2 9 +
log2 3
log2 4

)
· log2 4

log2 27

=
(

log2 32 +
log2 3
log2 22

)
· log2 22

log2 33

=
(

2 log2 3 +
log2 3

2

)
· 2

3 log2 3

= 4
3

+ 1
3

= 5
3

2. （ 1）　真数条件より，x2 − 6x + 8 > 0, x− 2 > 0

　 x2 − 6x + 8＞ 0を解くと

　　　 (x− 2)(x− 4) > 0

　よって，x < 2, 4 < x · · · 1©
　 x− 2＞ 0を解くと，x > 2 · · · 2©
　 1©， 2©より，x > 4 · · · 3©
　与式より

　　 log2
x2 − 6x + 8

x− 2
= 2 log2 2

　　 log2

(x− 2)(x− 4)
x− 2

= log2 22

　　 log2(x− 4) = log2 4

　よって，x− 4 = 4

　　 x = 8

　これは 3©を満たすので，x = 8

（ 2）　真数条件より，x2 − 5x + 8 > 0, x− 1 > 0

　 x2 − 5x + 4＞ 0を解くと

　　　 (x− 1)(x− 4) > 0

　よって，x < 1, 4 < x · · · 1©
　 x− 1＞ 0を解くと，x > 1 · · · 2©
　 1©， 2©より，x > 4 · · · 3©
　与式より

　　 log5(x2 − 5x + 4)− log5(x− 1) = 1

　　 log5
x2 − 5x + 4

x− 1
= log5 5

　　 log5

(x− 1)(x− 4)
x− 1

= log5 5

　　 log5(x− 4) = log5 5

　よって，x− 4 = 5

　　 x = 9

　これは 3©を満たすので，x = 9

（ 3）　真数条件より，x > 0 · · · 1©
与式より

　　 (log2 x + 1)(log2 x− 2) = 0

　よって，log2 x = −1, 2

　 log2 x = −1のとき

　　 log2 x = log2 2−1 より，x = 1
2

　 log2 x = 2のとき

　　 log2 x = log2 22 より，x = 4
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　いずれも 1©を満たすので，x = 1
2

, 4

3. 　 X = loga 4− loga 3

= loga 22 − loga 3

= 2 loga 2− loga 3 · · · 1©
　 Y = loga 8− loga 3

= loga 23 − loga 3

= 3 loga 2− loga 3 · · · 2©
　 1©， 2©から，loga 2を消去する．

1©× 3 3X = 6 loga 2− 3 loga 3
2©× 2 −) 2Y = 6 loga 2− 2 loga 3

3X − 2Y = − loga 3

　よって，loga 3 = −3X + 2Y

4. 　 5x = 2y =
√

10z の各辺の常用対数をとると

　　 log10 5x = log10 2y = log10

√
10z

　　 x log10 5 = y log10 2 = log10 10
z
2

　　 x log10 5 = y log10 2 = z
2

　これより，x = z
2 log10 5

, y = z
2 log10 2

　これらを証明すべき等式の左辺に代入すると

　　 左辺 = 1
z

2 log10 5
+ 1

z
2 log10 2

=
2 log10 5

z
+

2 log10 2
z

=
2 log10 5 + 2 log10 2

z

=
2(log10 5 + log10 2)

z

=
2 log10 5 · 2

z

=
2 log10 10

z

= 2 · 1
z

= 2
z

= 右辺

5. （ 1）　真数条件より，x > 0 · · · 1©, log3 x > 0

　 log3 x > 0より，x > 1 · · · 2©
　 1©， 2©より，x > 1 · · · 3©
　与式より

　　 log2(log3 x) < log2 2

　底の 2は 1より大きいので

　　 log3 x < 2

　　 log3 x < 2 log3 3

　　 log3 x < log3 32

　底の 3は 1より大きいので

　　 x < 9

　これと， 3©より，1 < x < 9

（ 2）　真数条件より，x + 1 > 0, 3− x > 0

　 x + 1 > 0より，x > −1 · · · 1©
　 3− x > 0より，x < 3 · · · 2©
　 1©， 2©より，−1 < x < 3 · · · 3©
　与式より，底の 2は 1より大きいので

　　 x + 1 < 3− x

　　 2x < 2

　　 x < 1

　これと， 3©より，−1 < x < 1

6. （ 1）　この関数のグラフは，y = log2 xのグラフを，

y 軸方向に 2倍に拡大したものである．

2

2

1 x

y

O

（ 2）　真数条件より，x2 > 0，すなわち，x \= 0

　また，真数が正であることから

　　 y = log2 x2 = 2 log2 x

( i ) x > 0のとき

　 y = log2 xであるから，（ 1）のグラフと

なる．

( ii ) x < 0のとき

　 y = log2(−x)であるから，（ 1）のグラ

フを，y 軸に関して対称移動したグラフと

なる．

　以上より

2−2 1

2

x

y

O

7. 　 logb a =
loga a

loga b
= 1

loga b
を，与えられた条件に代

入すると

　　 loga b + 1
loga b

= 10
3

　両辺に，loga bをかけると
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　　 (loga b)2 + 1 = 10
3

loga b

　　 3(loga b)2 − 10 loga b + 3 = 0

　　 (3 loga b− 1)(loga b− 3) = 0

　よって，loga b = 1
3

, 3

　ここで，1 < b < aより，loga 1 < loga b < loga a，

すなわち，0 < loga b < 1であるから，loga b = 1
3

　以上より

　　 loga b− logb a = loga b− 1
loga b

= 1
3
− 1

1
3

= 1
3
− 3 = − 8

3
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